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Fundacja im. Edwarda Lipińskiego na rzecz promocji 
pluralizmu w naukach ekonomicznych powstała 
w 2019 r.
 
Celem Fundacji jest kształtowanie etosu 
społecznego zaangażowania wśród ekonomistów 
i ekonomistek, upowszechnianie wiedzy o różnych 
szkołach w ekonomii oraz organizowanie wsparcia 
instytucjonalnego dla młodych naukowców 
zajmujących się heterodoksyjnymi programami 
badawczymi.
 
Fundacja realizuje swoje cele przede wszystkim 
poprzez działalność wydawniczą, organizowanie 
i finansowanie seminariów, warsztatów i konferencji, 
a także wspomaganie projektów badawczych 
z zakresu ekonomii heterodoksyjnej.

O fundacji
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Chcąc przywracać pamięć o życiu i dorobku Michała 
Kaleckiego powołujemy Społeczny komitet budowy 
pomnika Michała Kaleckiego przy Fundacji im. 
Edwarda Lipińskiego. Pomnik zostanie postawiony 
w reprezentacyjnym miejscu w Warszawie. Jako cele 
szczegółowe Komitetu można wskazać:
 
•	� Przeprowadzenie zbiórki pieniędzy, z których 

sfinansowany zostanie konkurs na projekt oraz 
sama budowa pomnika;

•	� Przeprowadzenie konkursu na projekt pomnika;
•	� Organizowanie wydarzeń o charakterze 

edukacyjnym i naukowym, szerzącym wiedzę 
i pamięć o życiu i dorobku Michała Kaleckiego;

•	� Uzgodnienie ze stosownym organem władz 
miasta stołecznego Warszawy miejsca budowy 
pomnika oraz podanie go do publicznej 
wiadomości;

•	� Wybór wykonawcy;
•	� Nadzorowanie prac budowy pomnika;
•	� Powołanie Honorowego Komitetu budowy 

pomnika Michała Kaleckiego.

O komitecie
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„Urodzony w Łodzi, był jednym z najbardziej 
twórczych ekonomistów XX wieku (…). Miejsce 
Kaleckiego w historii myśli ekonomicznej nie zostało 
właściwie ocenione, ponieważ – jak się wyraził 
Mark Blaug – Kalecki nie znalazł się we właściwym 
miejscu we właściwym czasie i nie pisał we 
właściwym języku. Przynajmniej częściowo z tych 
powodów za ojca nowoczesnej makroekonomii 
uważa się na ogół, zamiast Kaleckiego,  
J.M. Keynesa. Dopiero po tym, gdy wyprzedzające 
Ogólną teorię Keynesa (1936) pisma Kaleckiego 
przetłumaczono na język angielski, jego wnikliwe, 
odkrywcze obserwacje w dziedzinie makroekonomii 
znalazły uznanie u ekonomistów anglojęzycznych”.

(H. Landreth i D.C. Colander, Historia myśli 
ekonomicznej, Warszawa 1998, s. 15).

Michał Kalecki 
(1899-1970)
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W naukach przyrodniczych nie jest czymś niezwykłym, że to samo odkrycie 
rodzi się niemal równocześnie w dwóch niezależnych od siebie ośrodkach.  
(...) Jedynym podobieństwem w historii myśli ekonomicznej było odkrycie teorii 
zatrudnienia przez Maynarda, Keynesa i przez Michała Kaleckiego (...).

Gdy Kalecki otrząsnął się z wrażenia, jakie wywarła na nim lektura książki 
własnej, ale napisanej przez Keynesa, pocieszał się myślą, że będzie 
mógł pracować nad zastosowaniem tej koncepcji w praktyce. (...) Żelazna 
konsekwencja i bezpośredni styl pracy czyniły go dość trudną postacią 
dla instytucji, które się o niego ubiegały. Tym jednak cechom charakteru 
zawdzięcza ogromne oddanie uczniów i współpracowników. Być może obecnie, 
gdy narastają wątpliwości i różnice zdań, znajdzie szerszy posłuch, jeśli nie 
wsród specjalistów, to w kręgach opinii publicznej (...).

Michał Kalecki był najbardziej oryginalnym polskim ekonomistą 
rangi światowej, choć nie był nim z wykształcenia. 
Gdyby nie przedwczesna śmierć w 1970 roku, był bardzo 
poważnym kandydatem do Nagrody Nobla

 – prof. Jerzy Osiatyński

 – prof. Joan Robinson

O Michale 
Kaleckim
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Profesor Michał Kalecki należy do grupy najwybitniejszych 
ekonomistów nie tylko w skali krajowej, ale i światowej. Niemal 
wszystkie jego prace stanowią klasyczne pozycje w literaturze 
ekonomicznej. Już pierwsze prace prof. Kaleckiego, a zwłaszcza 
“Próba teorii koniunktury” opublikowana w 1933 r. przyniosła mu 
światowy rozgłos. Istotnie stanowiła ona przewrót w dotychczasowych 
rozważaniach ekonomicznych i wyprzedziła o kilka lat prace Keynesa. 
Należy podkreślić, że prace prof. Kaleckiego pozostają pod widocznym 
wpływem literatury marksistowskiej, zwłaszcza dorobku Róży 
Luksemburg.

W następnych latach okresu przedwojennego Kalecki opublikował 
szereg prac poświęconych gospodarce polskiej i zawierających 
doniosły wkład w teorię dochodu narodowego, cykli koniunkturalnych, 
ruchu płac nominalnych i realnych itp. Część z nich została wznowiona 
nakładem PWN w 1962 roku w zbiorku pt.: “Prace z teorii koniunktury 
1933-39”. Fundamentalna praca Michała Kaleckiego ukazała się w roku 
1954 w języku angielskim pt.: “Theory of Economic Dynamics”. Przekład 
polski tej pracy ukazał się w 1958 r.

W ostatnich latach prace teoretyczne Kaleckiego koncentrują się 
wokół następujących tematów: 1. analiza współczesnego kapitalizmu 
2. teoria wzrostu gospodarki socjalistycznej 3. efektywność inwestycji 
w gospodarce socjalistycznej 4. problematyka wzrostu krajów słabo 
rozwiniętych. W każdej z tych dziedzin prof. Kalecki opublikował 
w ostatnich latach doniosłe prace. Od dwóch lat Kalecki prowadzi 
wykłady w Szkole Głównej Planowania i Statystyki oraz seminarium, 
dzięki którym inspiruje on prace licznej grupy młodszych ekonomistów. 
Prof. Kalecki pracuje równolegle w Komisji Planowania, interesując się 
szczególnie problematyką planowania perspektywicznego.

Całokształt dorobku naukowego prof. Kaleckiego, jego nieskazitelna 
postawa moralna oraz postępowy światopogląd społeczny 
predestynują go do nagrody państwowej I stopnia w dziale nagród za 
osiągnięcia naukowe.

 – prof. Kazimierz Łaski 

O Michale 
Kaleckim
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Nie wiem, czy zdaje Pan sobie sprawę, jak wiele zawdzięczamy 
intelektualnym wartościom wniesionym przez Pana w ciągu wielu 
lat. Do dziś jestem zaskoczony ilością osób w Warszawie, które 
przedstawiają Pańskie idee bez łączenia ich z Pańskim nazwiskiem. 
Co więcej, czasami używają nazwiska Kalecki w sposób całkiem 
abstrakcyjny. Wydaje mi się, że właśnie sposób, w jaki Pan to 
osiągnął powinien dać satysfakcję – nie dbał Pan nigdy o korzyści 
materialne czy inne.

W połowie lat pięćdziesiątych wybuchła polska ekonomia. Wybuchła 
nowymi ideami i licznymi pomysłami. Powrócili do kraju Michał Kalecki, 
zstąpił na ziemię Oscar Lange. Potworzyły się szkoły. 0 Warszawie 
mówiono “socjalistyczne Cambridge”. Przyjeżdżano do nas z całego 
świata by się uczyć teorii ekonomii, planowania, a czasem - by 
oddychać warszawskim powietrzem, pełnym intelektualnego napięcia. 
Nasz glos liczył się na konferencjach międzynarodowych. Okres 
ten był krótki. Ale wystarczający na to, by pojawiły się trwałe prace 
teoretyczne. Byliśmy dumni (…).

Odszedł Michał Kalecki, wczoraj 0scar Lange. Mimo to polska 
ekonomia teoretyczna nie musi się stać ponownie prowincjonalnym 
kopciuszkiem. Rozwojem nauki ekonomii rządzą oczywiście stosunki 
społeczne. Jej stan nie zależy więc tylko od samego środowiska 
naukowego, ale od niego zależy w dużym stopniu.
Jesteśmy bogatsi o spuściznę Michała Kaleckiego. Jeśli dzieło jego 
będzie kontynuowane będziemy mogli zawołać: “Non omnis moriar!”

 – John Kenneth Galbraith 

 – prof. Edward Lipiński 

O Michale 
Kaleckim
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Polska ekonomistka, profesor, doktor habilitowany nauk 
ekonomicznych, absolwentka Uniwersytetu Warszawskiego, 
specjalistka z dziedziny analizy ekonomicznej, finansów 
i wyceny przedsiębiorstw, wyceny nieruchomości, systemów 
gospodarczych oraz strategii rozwoju społeczno-gospodarczego. 
Związana ze Szkołą Główną Handlową w Warszawie (SGH), 
kierownik studiów podyplomowych „Wycena Nieruchomości”[i], 
organizowanych przez Instytut Finansów Korporacji i Inwestycji 
w Kolegium Nauk o Przedsiębiorstwie SGH.
Członek Prezydium Komitetu Prognoz „Polska 2000 Plus” i Komitetu 
Nauk Ekonomicznych PAN oraz Rady Naukowej Instytutu Nauk 
Ekonomicznych PAN. W latach 2005-2020 Prezes, a od 2021 r. 
Prezes Honorowy Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego.

Komitet honorowy 
budowy pomnika

Prof. Elżbieta Mączyńska

Ekonomista, wykładowca na  Uniwersytecie Laurentyńskim 
w Kanadzie. Studiował na Uniwersytecie w Ottawie oraz 
w New School for Social Research w Nowym Jorku, gdzie 
obronił doktorat. Jeden z czołowych współczesnych 
postkeynesistów zajmujących się polityką monetarną i teorią 
pieniądza endogenicznego. Autor licznych artykułów i książek 
poświęconych tematyce bankowości centralnej. Założyciel 
„Review of Keynesian Economics” i redaktor „Review of Political 
Economy”.

Prof. Louis-Philippe Rochon
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Brytyjski ekonomista, specjalizujący się w problematyce kryzysów 
finansowych oraz myśli Michała Kaleckiego. Od 2004 r. jest 
profesorem ekonomii i finansów na Wydziale Ekonomii Szkoły 
Orientalistyki i Afrykanistyki (SOAS) Uniwersytetu Londyńskiego, 
gdzie przez kilka lat pełnił funkcję dziekana. Również od 2004 r. 
współpracuje z Centrum Badań nad Historią i Metodologią 
Ekonomii Uniwersytetu Amsterdamskiego. W Polsce ukazały 
się jego książki Dlaczego gospodarka światowa potrzebuje 
krachu finansowego (Instytut Wydawniczy Książka i Prasa, 
Warszawa 2012) oraz Kredyt i kryzys. Od Marksa do Minsky’ego 
(Instytut Wydawniczy Ksiązka i Prasa 2018), a artykuły autorstwa 
Jana Toporowskiego regularnie publikuje polska edycja 
dwumiesięcznika „Le Monde Diplomatique”.

Prof. Jan Toporowski 

Polski ekonomista, jeden z najwybitniejszych współczesnych 
znawców myśli Michała Kaleckiego. Przewodniczący Rady 
Naukowej Instytutu Nauk Ekonomicznych PAN (2007-2013) 
oraz członek Komitetu Nauk Ekonomicznych PAN (2007-2011); 
członek Komitetu Badań Ekonomicznych NBP (od 2009 r.); od 
stycznia do kwietnia 2010 r. członek Narodowej Rady Rozwoju 
przy Prezydencie RP, a od października 2010 r. do grudnia 2013 r. 
doradca społeczny Prezydenta RP. Były członek Rady Polityki 
Pieniężnej i redaktor 5-tomowych Dzieł zebranych Michała 
Kaleckiego.  

Prof. Jerzy Osiatyński zmarł 4 lutego 2022 r. Był zaangażowany 
w wiele inicjatyw upamiętniających zycie i dorobek Michała 
Kaleckiego, w tym w projekt budowy pomnika. Profesor wspierał 
nas radą, wiedzą i doświadczeniem, spędzając wiele godzin 
na kolejnych konsultacjach i uzgodnieniach. Budowa pomnika 
była dla niego ważną, osobistą misją. Pozostaje nam dokończyć 
zadanie, które dla nas jest teraz również powinnością wobec 
Profesora.

Prof. Jerzy Osiatyński
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Adwokat, założyciel Wydawnictwa Ekonomicznego 
Heterodox i jeden z pomysłodawców i założycieli Fundacji 
im. Edwarda Lipińskiego. 

Ekonomista, ekonometryk, data scientist. Stypendysta Fundacji 
Edukacyjnej Przedsiębiorczości, Fundacji im. Lesława Pagi. 
Stażysta w programie „Staże Prezesa NBP”. W przeszłości 
wykładowca akademicki (Katedra Makroekonomii Uniwersytetu 
Łódzkiego). Obecnie pracuje w sektorze prywatnym, gdzie 
zajmuje się zaawansowaną analityką danych. Propagator 
ekonomii opartej o dane, w szczególności wykorzystania metod 
uczenia maszynowego w makroekonomii.

Marcin Czachor

Michał Gamrot

Członkowie 
komitetu
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Doktor ekonomii, obecnie pracuje na brytyjskim Birmingham City 
University. Specjalizuje się w problemie nierówności majątkowych 
i finansjeryzacji gospodarki. W swoich badaniach szuka związków 
pomiędzy makro- i mikroekonomicznymi wymiarami nierówności, 
analizując wpływ systemów finansowych i polityki gospodarczej 
na nierówności klasowe, płciowe i rasowe.

Doktor ekonomii, wykładowca na Wydziale Zarządzania 
i Ekonomii Politechniki Gdańskiej. Jego zainteresowania 
badawcze koncentrują się wokół polityki pieniężnej, ekonomii 
behawioralnej, inflacji, ekonomii postkeynesowskiej i Nowoczesnej 
Teorii Monetarnej (MMT).

Hanna Szymborska  

Paweł Umiński

Ekonomistka. Absolwentka studiów na kierunku metody ilościowe 
w ekonomii i systemy informacyjne w Szkole Głównej Handlowej 
w Warszawie, obecnie studentka ekonomii na University of 
Amsterdam (specjalność ekonomia behawioralna i teoria gier).

Magdalena Wasilewska 
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Współzałożyciel Fundacji Kaleckiego, analityk rynku 
cyfrowego, badacz wpływu technologii na gospodarkę i 
społeczeństwo. Realizował projekty m. in. dla NASK, NCBR, 
German Marshall Fund of the US, Visegrad Insight, RPO czy 
Institute for New Economic Thinking.

Prawnik i ekonomista. Po studiach magisterskich na Uniwersytecie 
Warszawskim (Kolegium MISH) i w Szkole Głównej Handlowej 
(Ekonomia) rozpoczął realizację programu European Master in 
Law & Economics na uniwersytetach w Rotterdamie  
i Hamburgu. Wielokrotny zdobywca stypendium Ministra Nauki 
i Szkolnictwa Wyższego dla studentów wykazujących się 
znaczącymi osiągnięciami naukowymi. Laureat Konkursu na „Esej 
metaekonomiczny” Polskiego Instytutu Ekonomicznego oraz 
IX edycji programu „Diamentowy Grant”.
Staże naukowe realizował m.in. na Northeastern Illinois University, 
gdzie badał skuteczność federalnych polityk publicznych.
Wielbiciel klasyki literatury pięknej i badacz jej związków 
z rozwojem myśli społecznej.

Filip Konopczyński

Filip Lubiński
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Pomysłodawczyni, fundatorka i prezeska zarządu Fundacji 
Bęc Zmiana, z którą zrealizowała kilkadziesiąt projektów 
poświęconych przestrzeni publicznej, architekturze 
i projektowaniu, a także konkursów adresowanych do 
architektów i projektantów młodego pokolenia. Inicjatorka 
i redaktorka naczelna czasopisma „Notes na 6 tygodni”. 
Wcześniej naczelna pierwszego popkulturalnego miesięcznika 
„Machina” (1998–2001), autorka licznych tekstów, wywiadów, 
programów radiowych i telewizyjnych poświęconych 
współczesnej kulturze popularnej. Stypendystka Ministra Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego (2014). Członkini Społecznej Rady 
Kultury przy prezydencie m.st. Warszawy (2012-2015),  
Rady Architektury i Przestrzeni Publicznej Warszawy  
(2015-2018), a także Zespołu Eksperckiego ds. Kultury Lokalnej 
przy Narodowym Centrum Kultury (2015-).

Doktor nauk ekonomicznych, absolwent filozofii Uniwersytetu 
Adama Mickiewicza. Prorektor Akademii Sztuki w Szczecinie 
ds. Artystyczno-Naukowych. W swojej pracy naukowej skupia 
się na prawie autorskim, zajmuje się badaniem ekonomicznego 
i społecznego kontekstu funkcjonowania sztuki, rynkiem sztuki 
oraz tematyką m.in. gentryfikacji.

Bogna Świątkowska

Mikołaj Iwański 

Konsultanci 
komitetu 
do spraw 
artystycznych
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Zorganizowanie międzynarodowej konferencji poświęconej 
 Michałowi Kaleckiemu i ekonomii kaleckiańskiej – 
„Poznań Conference on Kalecki and Kaleckian Economics” (wrzesień 2020 r.)

Publikacja pokonferencyjna 
Kalecki and Kaleckian Economics. 
Understanding the Economics of 
Michał Kalecki and His Legacy 
after 50 Years pod redakcją  
Louis-Philippe Rochona, Marcina 
Czachora, Gracjana Bachurewicza. 
Książka ukaże się w 2022 r. naładem 
wydawnictwa Routledge.

Planowane wydanie 
Dzieł zebranych 
Michała Kaleckiego 
(pod reakcją 
prof. Jerzego 
Osiatyńskiego).

Dotychczasowe 
dokonania komitetu

1

2

3
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ORGANIZACJE WSPIERAJĄCE


